



近日,衡阳市结核病治疗质控中心落户市第三人民医院,该院十病区主任、市重点建设专科结核科学术带头人贺卫国担任中心主任。我市结核病防控工作如何发展,听听专家怎么说——

把全市结核病发病率降到58/10万以下

■本报记者 刘臻

肺结核是一种严重危害人类健康的慢性呼吸道传染病。自从1882年罗伯特·科赫发现结核菌是结核病的罪魁祸首以来,到1943年第一个抗结核药物链霉素问世,再到现在,人类对该病的防治已历经一个多世纪。然而由于诊疗的不规范与随之产生的耐药性结核,如今结核病依旧是威胁人类身体健康的重大传染病。

近日,衡阳市结核病治疗质控中心成立,落户衡阳市第三人民医院,该院十病区主任、市重点建设专科结核科学术带头人贺卫国担任中心主任。湖南省胸科医院结核内一科主任、湖南省结核病诊疗质量控制中心专家委员黄移生出席本次成立大会。

防治结核,历史悠久,实力雄厚

衡阳市结核病诊断及治疗质量控制中心落户市第三人民医院,确立了该院在衡阳市结核病综合防治工作中的重要地位,也赋予了其在全市结核病防治领域的重要职责。

市第三人民医院对结核病的诊断及治疗有着悠久的历史和较雄厚的实力。该院结核科组建于上世纪六十年代,六十年代末开始使用化疗药治疗结核病,是我省较早使用化学药物治疗结核病的医院之一。经过近60年发展,医院目前拥有结核病床248张,六个结核科室,包括结核内科(两个)、耐药结核科、介入结核科、糖尿病合并结核科、结核外科。年接诊各种结核病人近4万人次,住院治疗近5000人次。结核病专科检测设备齐全,配置了BD960、X-pert、汉氏线性探针扩增仪、恒温PCR

扩增仪等,能开展anti-TB IgG及IgM、γ-干扰素淋巴细胞释放试验、液基夹层杯查结核杆菌、结核杆菌快速培养、恒温PCR快速检测结核杆菌及结核杆菌与非结核杆菌菌型鉴定、线性探针结核耐药位点快速检测、结核经典药敏、MIC梯度快速药敏鉴定等。

专科有主任医师2名、副主任医师6名、硕士以上学历医生5名,有国家医促会结核病专业委员会委员一名、结核病专业委员会转化医学会委员一名、国家防痨协会委员一名,是湖南省防痨协会常务理事单位,拥有常务理事一名、委员多名。结核科还是湖南省重点专科,承担了国家“十一五”“十二五”“十三五”重大科技专项共5个子项目、中国防痨协会全国协作项目一项。

中心目标: 实现全市结核病发病率下降到58/10万以下

根据《“十三五”全国结核病防治规划》及《衡阳市2018~2020年结核病防治规划》的要求,力争至2020年实现全市结核病发病率下降到58/10万以下的目标。具体来说,报告肺结核患者和疑似肺结核患者的总体到位率、病原学检查阳性肺结核患者的密切接触者筛查率、耐多药肺结核高危人群耐药筛查率达到95%以上,肺结核患者病原学阳性率达到50%以上;肺结核患者成功治疗率达到90%以上;基层医疗卫生机构肺结核患者规范化管理率达到90%以上;学生体检结核病筛查比例明显提

高;艾滋病病毒感染者的结核病检查率达到90%以上;公众结核病防治核心知识知晓率达到85%以上。

对此,市第三人民医院业务副院长邓晓军表示,我市结核病的防治工作任重而道远。“长期以来,结核病的发病人数和死亡人数居我市报告传染病的前两位,距离58/10万以下的目标还有很大一段距离,且80%来自农村,是导致因病致贫、因病返贫的主要疾病之一。”他表示,规范结核病的防控措施,对提高结核病的防治质量、控制结核病的传播具有重大意义。



贺卫国(左三)等专家合影

多点发力 筑结核病防控堡垒

质控中心成立后,我市结核病防控该如何开展?贺卫国表示,未来中心将着力做好以下方面的工作,以提高结核病的防治质量:一是进一步提高基层对于结核病诊断治疗的医疗技术水平,提高诊断治疗的规范性;二是完善防治服务体系建设,切实做好结核病诊疗转向定点医院工作;三是着力提高检测能力,特别是基层的痰菌检查能力,县级结核病防治单位,必须实施痰涂片检查并保证质量,对于初诊可疑肺结核病人都应留痰检查,每个病人留3个痰标本,以加大患者发现力度;四是以实施“四新”(新工作规范、新实施指南、新诊断标准、新专报系统)为重点,不断强化质量管理;五是积极配合参与结核病防治调研活动;六是加强耐多药及重点人群结核病防控工作;七是广泛开展健康促进工作,提高结核病防治核心知识和知晓率;八是进一步加强与上级领

导的沟通,加大经费、人才的投入;促进资源共享,实现优势互补,对于基层无法处理的疑难杂症,可上报至成员单位明确诊断。

黄移生教授也对我市结核质控中心的发展提出了几点建议。他指出,目前我国结核病防治仍然面临很多十分严峻的挑战:病人多,基层防治意识不够。想要破解难题,首先得加大政府投入,加强医政合作;其次设立结核病定点医院,做到常督查、找问题、谋发展;最后,搭建多学术交流平台,加强中心与各级医院的交流与合作,共享国内外先进的防治经验。

未来,中心将充分发挥指导、检查、考核、评价、反馈和监督职能,使整个医疗过程成为一个不断检查、不断反馈、不断调整、不断规范的过程,从整体上加强和推进结核科的规范化和标准化,对促进结核病防治工作高质量、可持续发展,推进衡阳市卫生健康事业高质量发展具有积极意义。

专家链接:



会议现场,专家医者济济一堂

贺卫国,主任医师,现任衡阳市第三人民医院十病区主任,市重点建设专科结核科学术带头人。担任衡阳市医学会呼吸病专业委员会委员,衡阳市医学会传染病结核病专业委员会委员。湖南中医药大学中医系中医专业毕业,曾赴上海肺科医院进修结核科,受教于全国知名结核病专家肖和平教授。擅长各类结核病的诊断及治疗,尤其擅长结核病的中西结合治疗,在全国各级专业杂志发表论文8篇。参与国家十二五科技重大专项“复治肺结核短程化疗”“中药多方多途径治疗多耐药及广泛耐药肺结核临床研究与方案筛选”项目及全球基金“耐多药结核延期项目”的研究。